В учебной деятельности лицея в 2020/21 учебном году используются учебники, соответствующие Федеральному перечню учебников №253 от 31.03. 2013г. «Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования» (с изменениями на 5 июля 2017 года). Все учебники выпущены издательствами, входящими в перечень учебных издательств, согласно приказу Минобрнауки РФ от 09.06.2016 №699 «Об утверждении перечня организаций, осуществляющих выпуск учебных пособий, которые допускаются к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ». Обеспеченность учебниками составляет 100% по всем УМК с 1-11 класс.
Общий фонд составляет 23635 экземпляров книг, в том числе 11000 экземпляров художественной литературы, 12635 экземпляров учебной литературы, на электронных носителях – 531.  
Количество названий выписываемых периодических изданий - 10. В библиотеке есть Интернет, электронная почта, ведётся электронный каталог книг и учебников, локальная сеть с выходом в Интернет. Востребованность библиотечного фонда и информационной базы достаточно высока.
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